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ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 

Pe an 18 cor. V« an 
9 cor. V/4 4*50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe u n an 24 coroane 
'/D an 12 cor. 1U an 

6 coroane. 

INSERŢlUNI. 

Un şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Rev 
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Veşti de pace. 
In preajma sărbătorilor, valurile în

furiate ale rasboiului european, ce a-
meninţau cu atâta primejdie până a-
cum, par a se linişti, şi jurnalele aduc 
ştiri din ce în ce mai paşnice. 

Voinicoşii Sârbi, în beţia trium
furilor uşoare, — câştigate prin vite
jia fără seamăn a oastei bulgare — 
şi-au pierdut sărita şi ameninţau (!) 
cu răsboiu chiar monarhia noastră. 
Aces t popor regicid s'a dovedit şi în 
acest răsboiu nevrednic de indepen
denţa ce o are, prin destrăbălările la 
cari s'a dat, prin abuzurile şi măce
lurile săvârşite asupra Albanezilor, cu 
cari nu aveau nimic de râfuit, prin 
violarea celor mai elementare îndato
riri cuprinse în dreptul internaţional. 
Nu mai putea aspira la simpatia lumii 
civilizate această bandă de canibali, 
cari au măcelărit mii de copii şi fe
mei albaneze, pustiind şi exterminând 
sate întregi, de dragul setei lor de 
sânge numai, sete de sânge inerentă 
tuturor neamurilor, cari n'au trecut 
pes te cel dintâiu stadiu al civiliza
ţiei. 

A c e s t e barbarii au revoltat lumea 
întreagă şi măcelurile grecilor săvâr
şite asupra paşnicilor noştri fraţi Aro
mânii din Macedonia le-au luat drep
tul de a mai amăgi lumea, că alianţa 
balcanică, ar lupta în numele crucii. 

Aces te destrăbălări îşi vor afla 
dealtcum pedeapsa cuvenită. 

După ştirile cele mai nouă, flota 
grecească a fost aproape nimicită de 
cătra cea turcească, iar cât pentru 
Sârbia, cu dorinţele ei nebune de ex 
pansiune, s'a făcut de râs şi azi în
cepe a-şi-le reduce la un minim 
foarte cuviincios. Delirul primelor bi
ruinţe începe a se risipi, şi descen
denţii precupeţilor de porci, încep a 
vedea încetul cu încetul, realitatea. 

Grava ofenză adusă monarhiei 
noastre a fost parţial reparată prin 
faptul că prim-ministrul sârb, Pasici 
şi-a exprimat regretele consulului 
austro-ungar Ugron, pentru cele în
tâmplate faţă de Prohasca, declarând, 
că îndată-ce conzulii austro-ungari din 
Mitroviţa şi Prizrend îşi vor ocupa 
locul, miliţia sârbă îşi va face onoru
rile reglementare, în faţa stindardelor, 
ce se vor arbora la conzulatele res
pective. 

Şi deodată se surpă palatele 
clădite pe nisip, grandomania unor 
popoare mărunte, cari după o izbândă 
repede, au început a se întinde mai 
mult decât le ajungea ţolul. 

* 
* * 

Tătucul din Moscya şi-a tras şi 
el seama, că prea e riscat lucru, să 
te încaieri cu întreagă Europa, cu 
toată încrederea ce o avea în Franţa. 
Le-a trimis deci fărtaţifor din Sud 
poveţe mai paşnice, ce se pot cu
prinde într'un singur cuvâht : abblasen ! 

Mobilizările de prevenţă ale tri
plei alianţe iau dat a înţelege colo
sului dela Nord — care a pierdut de 
altcum, cu glorie, toate răsboaiele din 
veacul trecut — că s'a trecut cu 
vremea terorismului de demult şi că 
la orice zăngănite de arme duşmane, 
se respunde tot cu aceeaş măsură. 
Făţărnicia Rusiei n'a reuşit de astă-
dată; dorinţa éi oficială de pace se 
va realiza deci, cu tot spectrul parti
dului imaginar, ce doria cu orice preţ 
marele răsboiu pentru ideea uniunei 
slavilor dela Nord şi dela Sud într'un 
inel de fier puternic, pentru robirea 
Europei răsăritene până la graniţa 
Germaniei. 

Visul utopic al colosului dela 
malul Nevei s'a stânjenit — şi sate
liţii mititei din Sud trebuie să se as
tâmpere şi ei deocamdată, dacă li-e 
scumpă pielea. 

Pentru jertfele de sânge şi pro
bele de eroism incontestabil ce au 

dovedit — mai ales bulgarii — vor 
câştiga extindere teritorială şi recom-
penzele ce se cuvin învingătorilor, dar 
conferenţă din Londra se va îngriji, ca 
pretenţiile lor să nu fie prea exagerate 
şi, mai ales, să nu conturbe echilibrul 
european, mai de importanţă decât 
utopiile unor fanatici, cari, în urma 
izbânzilor repentine, şi-au pierdut 
cumpăna dreaptă a judecăţii. 

In Balcani răsboiul nu e terminat 
încă — ei decurge chiar şi acum în 
anumite puncte — şi nu e exchis, ca 
el să erumpă cu îndoită furie, dacă 
mandatarii conferenţei din Londra nu 
vor cădea de acord, lucru, ce uşor s e 
poate întâmpla. 

Veştile de pace privesc d e o 
camdată, în mod nemijlocit, con
flictul monarhiei noastre cu Sârbia şi 
eventualele complicaţii fatale ale unui 
răsboiu european. 

Acum, că fantoama lui îngrozi
toare pare a se îndepărta şi a s e 
risipi, ne gândim cu sufletul încleştat 
la sutele de mii de morţi, ce ar fi 
rămas pe urma lui; la numărul întreit 
al schilavilor; la cheltuielile de mi
liarde ; la ruina desăvârşită economică, 
ce ar fi rămas pe urma acestui incon-
mensuabil flagel european, ce ar fi 
reclamat în urmă-i victime neasă-
mănat mai multe, ca răsboaiele c e 
decurgeau înainte cu un veac două 
numai, când tehnica strategică nu 
făcuse încă progresele ei uriaşe de 
astăzi. 

Dorim din suflet, ca ştirile de 
pace să se adeverească pe deplin. 

In faţa sărăciei grozave, ce ne 
întimpină cu anul ce vine, în mijlocul 
crizei financiare fără păreche în care 
se sbate toată lumea,, veştile privi
toare la pace ne aduc puţină mân
gâiere şi ne mai dau o perspectivă 
cât decât niai alinătoare pentru 
viitor. 
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P r o i e c t a i r e f o r m e i e l e c t o r a l e . 
Dăm, după „Népszava" proiectul nouei re
forme electorale, cu adausul, că vom reveni, 
încurând asupra lui: 

§ 1. Drept de Vot electoral are acela, 
care e cetăţean de stat al Ungariei şi co
respunde etăţii şi locuinţei stabile recerute 
tn lege şi celoralalte recerinţe legale. 

§ 2. In acest paragraf se stabileşte, c i 
dreptul dé vot e condiţionat de etatea de 
24, respective de 30 de ani împliniţi. 

§ 3. Condiţia generală a dreptului elec
toral este ubicaţiunea stabilă de un an în 
aeelaş loc, de sub care insă se excepţionează 
preoţii, învăţătorii, funcţionarii publici etc. 

§ 4. In acest paragraf se tixeasă, că 
sunt alegători la etatea de 24 de ani aceia, 
cari au terminat cu succes cel puţin clasa 
{cursul) cea mai înaltă a unei şcoli medii, 
adecă a unui liceu, a unei scoale reale su
perioare sau a vre-unui institut de învăţă
mânt civil ori militar de rang egal cu ace
ste (şcoli de specialitate economice, miniere, 
artistice, industriale, comerciale sau de că
deţi, academie de marină etc.) sau- aceia 
cari au ocupat sau ocupă, o astfel de funcţie 
ori au o astfel de ocupaţie, pentru obţinerea 
căreia, in sensul legii au trebuit să termine 
« astfel de şcoală. 

§ 5. Este alegător acela, care a îm
plinit anii 30 ai etăţii, este cetăţean de stat 
ungar de cinci ani, de un an locuieşte în 
acelaş loc şi a absolvat cu succes clasa a 
şeasa a şcolii elementare poporale sau o 
altă clasă şcolară de acelaş rang cu aceea, 
ori un curs de învăţământ (clasa II a gim
naziului, şcoaiei reale sau civile, sau cl. III 
a şcoaiei industriale sau comerciale pentru 
ueenici etc.) în cazul că 

1. e obligat a plăti orice dare directă 
«au daci 

2. este comerciant sau industriaş de 

F O I Ţ A . 
„ A v e Maria". 

D u p ă F . X. W e t z e L Trad. de I. B e l u 

4. Preasfântă Marie, Maica lui Dumnezeu. 

(Continuare). 

In veacul trecut un preot scria urmă
toarele: In zori de zi am fost chemat la un 
domn cu poziţie înaltă, a cărui vieaţă uşura
tică era cunoscută Înaintea tuturor. A fost 
lovit de apoplexie. Era lungit în pat cu 
trup neputincios şi cu sufletul rănit. Preotul 
•ă reintoarce in biserică, unde pentru ne
fericitul de el, serveşte o liturgie Intru 
onoarea P. C. V. După-ce s'a reîntors la 
muribund, acela era treaz. Şi el, care de 
ani de zile şi-a bătut joc de preoţi, acuma îl 
primeşte cu cinstea cuvenită, să mărturiseşte 
fi se cuminecă. Graţia aceasta, i-a mijlocit-o 
Maria. De ce? Când biata mamă-mea trăgea 
de moarte — 'zise domnul — m'a chemat 
la sine şi îngrijată de uşurătatea tinereţelor 
mele, mi-a zis: „Copile, te las sub îngrijirea 
Preacuratei Vergure!" Ea te va păzi. Promi-
te-mi cel puţin un singur lucru şi anume, 
că zilnic vei rosti câte o „Născătoare de 
Dumnezeu". I-am promis. Promisiunea mi-am 
ţinut-o, deşi de ani de zile am încungiurat 

sine stătător, cu concesie industrială, sau 
dacă 

3. e aplicat — şi anume : 
In cercul unei întreprinderi iadustriare 

dâr nu ca ziler; în cercul economiei stră
vechi (ősfoglalkózás). dar nu ca simplri 
muncitor, ci ca prim-muncitor, supraveghe
tor etc. 

4. dacă operează ca membru de fami
lie ajutător în economia de câmp sau în, în
treprinderea vre-unui alegător; sau 

5. dacă în serviciul militar sau de 
jandarm are gradul de suboficer. 

§-ul 6 itabileşte, că alegător e oricine 
care este de 5 ani într'o localitate, care ştie 
ceti şi scrie 

1. dacă plăteşte anual cel puţin 20 co
roane orice dare directă 

2. dacă posede cel puţin 8 jugăre ca-
tastrale pământ de orice soiu şi 

3. dacă e undeva aplicat în serviciu şi 
anume 

a) într'o afacere industrială sau la o 
Întreprindere a aceluiaşi patron cel puţin 
de doi ani în mod stabil şi dacă nu e în
trebuinţat numai ca muncitor simplu ci e 
folosit şi ca prim lucrător sau supraveghie-
tor în mod sistematic san 

b) dacă nu îndeplineşte po terenul 
muncii străvechi (ös termelés, Urproduction) 
numai o muncă trupească, ci este activ şi 
prim lucrător sau supraveghetor. 

e) în Gasul când nu cade sub consi
deraţiile punctelor a şi b., dar este aplicat 
la ori-ce muncă timp de 5 ani ia aceiaşi 
patron. 

4. In caşul când stă în serviciul ori
cărui alegător la o întreprindere economică 
sau industrială ca membru familiar-cola-
borator sau. 

5. Când a ajuns In serviciul miliţiei 
sau gendarmeriei rangul de suboficer. 

biserica, am nesocotit sacramentele şi nici 
un singur „Tatăl nostru" nu am zis. Pe 
Maria însă nu am părăsit, şi iată nici ea nu 
m'a uitat. 

Şi pe un tinăr uşoratic şi păcătos l'a 
îndreptat Maria. Tocmai îşi terminase studiile 
cu succes eminent. Ca resplată, părinţii săi 
i-au permis se meargă la Paris. Inainte de 
plecare şi-a luat rămas bun delà pretini, 
aceştia ti încredinţeau să le aducă diferite 
obiecte. A mers şi la o damă de frunte, 
care l'a rugat, ca In biserica ,Notre-Dame" 
să zică o „Născătoare" pentru ea. 

Tinărul, care trăia numai pasiunilor 
sale şi era de tot indiferent faţă de vieaţa 
religioasă s'a mirat de dorinţa acestei dame, 
dar cu toate aceste i-a promis că-i va împlini 
dorinţa. 

Sosind la Paris, toate afacerile şi-lea 
isprăvit, numai tn biserica „Notre-Dame" 
nu a fost. Timpul trecea. A sosit ziua re-
intoarcerei şi în presară acelei zile, îşi 
scoase chiar şi bilet. Atunci i-a venit în 
minte promisiunea cu „Născătoarea". După 
o luptă cu sine tn sfârşit a plecat spre 
biserică, ca să-şi poată Împlini promisiunea. 
Aici după-ce a tngenunchiat într'un oolţ, a 
tnceput a zice „Născătoarea*. Dar cuvintele 
acestei rugăciuni i-au topit sufletul. In sfârşit 
gată rugăciunea, dar nu se scoală din poziţia 
în care se află. In lăuntrul său se începe 
o luptă crâncenă, până tn sfârşit se uşorează 
vărsând lacrimi. Se scoală, caută un preot, 

f-ul 7. Afègàtor este fiecare, care a 
ImpRffit 30 Ш, este cetăţean de 5 ani, 
locueşte în aceleaşi localitate, nu ştie scrie 
şi ceti: 

І) dacă plăteşte cel puţin 40 cor. 
dare directă de stat sau 

1) dacă posede cel puţin 16 jugăre 
catastrale.de pământ (pământ de arat, gră
dină, luncă, vie). 

Iutre alte dispoziţii ale legii proiectului 
amintim: 

Alegătorii de acum îşi păstrează dreptul 
electoral până-când* sunt induşi în listele 
cu drept de alegere. 

Votarea va fi publica, afară de oraşele 
cu muncipiu. 

Sub locuinţa stabilă se inţelege locuinţa 
tn aceeaşi comună (şi nu cerc electoral). 

Pentru dovedirea ştiinţei de carte le
gea pretinde, ca alegătorul se poată scrie şi 
ceti fraze din manualul de cetire din ci. VI. 
a şcoaiei elementare poporale. 

Cucerirea Ungariei prin 
ovrei. 

Sub acest titlu a eşit, nu de mult, din 
peana scriitorului german de bun num» 
Francise Zoch un prea interesant articlu, 
care pentru actualitatea iui şi pentru datele 
mult grăitoare ce le cuprinde, merită să fie 
cunoscut de cetitorii .Unirii". 

Până la anul 1862, zice Dl Zoch, 
ovreilor nu li s'a dat voie în Ungaria să 
ajungă la posesiune nemişcătoare. Iar astăzi? 
Ca la 70 de procente din teritorul ungar se 
află mijlocit sau nemijlocit (prin hipoteci) 
sub stăpânire ovreiască. Cele mai bune de
pozite de vin din Ungaria sunt In mâni 
ovreieşti. 

Devas în opul său „Studii asupra vieţii 

înaintea căruia face o mărturisire generală 
Cu ziua aceasta începuse o vieaţă nouă. 

Tocmai între astfel de împrejurări s'a 
întors la 1842 şi un oficiant de stat, care 
mai înainte fusese oficer. Acesta nici nu a 
zis o „Născătoare" întreagă, ci numai de 
jumătate. Când a voit se zică „Născătoarea" 
promisă în biserica „Notre-Dame" la jumă
tatea rugăciunei s'a oprit şi nici-decum nu 
s'a putut ruga mai departe. Dar s'a depărtat 
din biserica cu propusul urm, că se va în
drepta, şi de fapt a şi devenit mai bun. 

Un făcător de rele era osândit Ia 
moarte. La locul de perzare,. după datină 
l'a însoţit preotul. Inzădar a fost toată rugă
mintea preotului să se spovedească înainte 
de moarte. Nu şi nu! Atunci preotul a luat 
un chip care reprezenta suferinţele Măriei 
şi l'a rugat pe hoţ, să-1 sărute. L'a sărutat. 
Nu mult după aceasta s'a rugat să fie de-
slegat, deoare-ce voeşte să se mărturisească. 
I-s'a permis. După spovedanie apoi în-
torcându-să cătră mulţimea adunată să-i 
vadă spânzurarea, şi-a cerut iertare pentru 
scandalele ce le-a dat prin faptele sale. Apoi 
a suit scara spre furci, care înloc de-a fi 
scara ce duce la iad pe cel împetrit, prin 
sărutarea chipului Preacuratei, a devenit 
pentru el scara ceriului. 

La 7 Maiu 1868 a esplodat o fabrici 
de săpun din Berlin, care a fost mistuită de 
flăcări. Cu ocaziunea aceasta unii au fost 
răniţi, iar alţii au murit Tot în seara de 

http://catastrale.de
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familiare" („Studien über das Familienleben") 
scrie despre Ungaria: „In urma tnlhurărilor 
delà 1848, cărora s'a pus capăt la 1866, 
ţăranii au rămas fără nici o ocrotire, şi o 
ceată (un roiu) de ovrei uzurari a năpădit 
asupra lor şi au pustiit ţara şi au umplut-o 
de suferinţe". 

înspăimântătoarele date oficioase se 
pot afla ia R. Mayer, in legea despre apă
rarea căminului („Heimstättengesetz"), pag. 7: 

Poporaţiunea rurală a Ungariei 
1870 1880 

Froprietari de pământ 1,631.071 1,133.086 
Arândaşi 46.317 22.236 
Funcţionari 14.860 10.923 
Servitori 1,332,080 518.814 
Zileri 1,314.293 783 748 

La olaltă 4,338.611 2,468 807 
Aşadară în 10 ani au dispărnt din Un

garia peste 500.000 plugari şi peste 1,300000 
ţăreni muncitori. 

Geza Petrassevith a scos de sub tipar 
în Pesta o scriere în limba maghiară asupra 
proprietăţii fonciare ovreieşti. Luăm din ea 
eâteva date. 

Nrul arândaşilor: din cari ovrei: 
In anul 1890 4291 2697 
In anul 1900 4861 3170 

Pământul esarendat ovreilor la 1890 
se urca în total la 2,745.100 jug.-cat., la 
1900 în total la 3,350.740 jug.-cat. 

Deci în cursul alor 10 ani arândaşi 
•vrei au luat cu 605.640 jug.-cat. teritor 
mat mult în arândă. 

Arândaşi ovrei singuri posed 4 milioane 
jug.-cat. din aratorul întreg al Ungariei. 

Din proprietatea fonciară aveau: 
Krul proprietarilor f roprietate de 

ovrei: pământ: 
In anul 1890 1898 1,747.255jug.-cat. 
In anul 1900 2788 2,619.300jug.-cat. 

In anul 1905 statul avea în Ungaria 
2,786.411 jug.-cat., fundaţiunile 248,000 jug. 
cat., biserica catolică 2,403 332 jug.-cat., 
fideicomieele 2,349 970 jug.-cat. 

Ovreii însă aveau in arândă 3.350.740 
jug.-cat, iar ca proprietate 2,216 300 jug.-cat. 

Ovreii a\eau prin urmare Ia 1905 în 
mâna lor în Ungaria mai mult teritor decât 
avea statul şi biserica laolaltă în regie. 
(„Neue Bahuen", f 4.) 

De altcnm în Ungaria comerciul mai 
întreg e în mâna ovreilor, precum şi băncile 
şi alte institute de bani. Şi în singuraticele 
profesiuni au ovreii prépondérants. Din 
combinările oficiului statistic din Budapesta 
rezultă, că în anul 1910 se aflau în Ungaria 
1248 medici catolici şi 2312 ovrei, 1458 
advocaţi catolici şi 1538 ovrei, 301 educatori 
catolici şi 989 ovrei. Şi aceasta inundare 
de ovrei devine din ce în ce mai straşnică, 
pentrucă în şcolile medii din Budapesta şco
larii catolici fac 4,19 procente, iar cei ovrei 
fac 41,5 procente. 

Un profesor creştin de scoli medii a 
compus pe baza datelor statistice oficioase 
următoarele: 

Pe 100.000 catolici se vin 337 elevi 
de-ai şcolilor medii. 

Pe 100.000 greco-cat. se vin 149 elevi 
de-ai şcolilor medii. 

Pe 100.000 greco-or. se vin 149,elevi 
de-ai şcolilor medii. 

Pe 100.000 luterani se vin 489 elevi 
de-ai şcolilor medii. 

Pe 100.000 calvini se vin 377 elevi 
de-ai şcolilor medii. 

Pe 100.000 ovrei se vin 1785 elevi de 
ai şcolilor medii. 

Lucru a ajuns deci aşa departe, încât 
In şcolile medii, in gimnazii şi şcoli reale, 
toate confesiunile creştine ia olaltă fac mai 
puţin, decât ovreii singuri. 

Pe 100.000 creştini se vin va să zică 
în total 1505 şcolari, pe 100.000 ovrei 1785. 

Şi mai trist stă lucrul la Universităţi. 
Aci poporaţiunea e următoarea: 

Pe 100.000 catolici se vin 57 universitari 
„ 100.000 greco-cat. „ 20 „ 
„ 100.000 greco-or. „ 16 
„ 100.000 luterani „ 75 
„ 100.000 calvini „ 68 
„ 100.000 ovrei „ 420 

Aci rămân aşadară în mare minoritate 
faţă de ovrei toţi creştinii laolaltă. 

Pe 100.000 locnitori creştini se vin 
laolaltă numai 236 studenţi, pe 100.000 
ovrei dimpotrivă 420. 

Din aceste date este evident, că dacă. 
merge tot aşa, în scurt timp totul va fi 
inundat de rassa ovreie. 

Mai poate fi dar aci vre-un dubiu, că 
Ungaria e „cucerită" de ovrei? 

Ce zice la aceste măritul guvern, con
tele Bethlen — cari a alarmat lumea ma
ghiară, că moşiile româneşti din Ardeal nu 
peste mult toate ajung în mâni româneşti 
—, pretinşii mari catolici contele Zichv, 
Apponyi, Szabó Jenő, ziarul ultra şovinist 
„Alkotmány" e t c . ? 

Toate acestea nu vreau să le vadă, nu 
vreau să le audă puternicii zilei, pentrucă 
prea e atotputernic aurul şi argintul ovre
iesc, Strălucirea şi zuruitul căruia îi orbeşte 
şi asurzeşte, (lub.) 

. Corespondinţe. 
Din Maramurăs' 1'). 

In 1 Dec. n. românii de pe valea Izei 
şi a Yişeului au avut sărbătoare naţională-
O zi românească asemenea căreia în Mara-

*) întârziată din lipsa de spaţ. Red. 
Unirii. 

7 Maiu o servitoare plângea înaintea icoanei 
Maicii sfinte. Intrebândn-o cineva, că de ce 
plânge a zis: „Stăpânul meu m'a trimis 
până în ziuă la fabrica nimicită. Calea spre 
fabrică duce pe lângă biserica sf. Hedvigé. 
Ajungând aici, un glas intern îmi şoptea: 
„întră în biserică şi zi o „Născătoare". Am 
intrat. După aceea m'am grăbit cătră fabrică. 
Şi în momentul când am ajuns Sn apropierea 
edificiului s'a întâmplat esplozia. De nu in
tram în biserica, acuma poate şi eu aşi fi 
moartă sub ruinele fabricei". Aşadară viaţa 
fetei i-a mântuit-o o singură „Născătoare". 

Л rataţi-mi încă o atare mamă atât de 
bună şi de îndurată, care nu lasă nerăsplătit 
• ici serviciul cel mai neînsemnat, şi nici 
semnul cel mai mic de iubire! Pe aceia, 
cari zic, că-i prea lung Acaftistul ori Pa
raclisul, îi îndemn se zică numai o singură 
Născătoare; pe aceia, cari cred că e prea 
mare jertfa o făclie înaintea icoanei Vergurej, 
li siătuesc să pună numai o singură floricică; 
şi celore cari zic, că sunt prea lungi peregri
najele le spun, să îngenunche acasă la ei, 
înaintea icoanei Preacurate. 

Dar să nu fie unul între noi, care să 
r i u facă ceva în onoarea Măriei. 

Ea e Maica lui Dumnezeu şi pentru 
aceea e şi Maica noastră iubitoare şi plină 
de bunătate, care nu-şi uită de niei un fiu 
al său, ci remunerează şi serviciul cel mai 
neînsemnat. 

7. Roagă-te pentru noi păcătoşii, acum şi în 
ora morţii noastre. 

Trăia în Spania prin veacul al XVII-lea 
un preot foarte piu şi învăţat: Francise 
Suanez. Scrierile lui l'au făcut nemuritor. 
Mai ales cartea scrisa despre P. C. V. Maria 
e de valoare nepreţuită. Şi acest învăţat 
adese-ori zicea, că bucuros şi-ar da toată 
ştiinţa pentru meritele, pe cari le poate 
obţinea cineva zicând din inimă o singură 
„Născătoare de Dumnezeu". 

Acest adevăr nici azi nu se poate trage 
la îndoeală, deoare-ce Maria încă pe nime 
n'a părăsit, şi inima ei de mamă, pururea 
e gata a ne ocroti şi a ne duce rugăciunile 
la treptele tronului ceresc. 

La nunta deia Cana Galilei s'a gátat 
vinul. Preacuratei i-a fost milă de popor şi 
se întrepune la Fini său. Şi Maria e tot aşa 
de miloasă şi azi. 

Salutarea îngerească se termină cu 
cuvintele: Roagă-te pentru noi păcătoşii 
acuml Ajută-ne în momentul acesta! Vezi-ne 
durerile şi întristările, şi ajută-ne în lipsa 
aceasta şi în durerea aceasta! Şi sunt mii 
şi milioane de suflete, cari sunt silite so 
mărturisească: Maria m'a ajutat! 

Sunt o mulţime de biserici, unde cu 
deosebire se arată întrepunerea şi ajutorul 
Vergurei. Călătoriile ce le fac peregrinii 
adese-ori sunt resplătite în miit. Intrând 
spre esemplu în biserica dţn Altötting* şi 

i privind jur împrejur te uimeşti. O mulţime 

de cârje, părăsite şi stăpânii lor vindecaţi, 
o mulţime de obiecte de valoare nepreţuită, 
dăruite bisericei în semn de recunoştinţă 
pentru întrepunerea Măriei şi o mulţime de 
chipuri şi alte suveniri ale minunilor. Dintre 
nenumăratele ajutoare să luăm unul. Tinărul 
Ottmar din Ticainya de cinci ani suferea 
de apoplexie. însoţit de tatàl-sàu, a peregrinat 
în două rânduri la Maica Indurărilor din 
Altötting, dar fără rezultat. Cu toate aceste 
şi-a pus şi pe mai departe nădejdea in 
Maica Domnului. In somn a vázut-о pe 
P. C. V., care îl îndeamnă să mai peregri-
neze încă odată la Altötting şi se va vindeca. 
De fapt şi pleacă, de unde s'a reîntors 
sănătos. 

Dacă am sta se înşiram toate minunile 
ce se întâmplă pela diferitele locuri de pere
grinaj, ar trebui să umplem volume întregi. 
O mulţime de oameni zimbeşc cu un gest 
de compătimire asupra naivităţii celor-çé-
merg spre ex la Lourdes sau Loretto, şi na 
să pot mira îndeajuns asupra faptului, că 
numărul peregrini lor creşte din an în an. *) 

*) Cred că nu va ti fără interes să 
amintesc împrejurarea, că in săptămâna primă 
din August al anului curent, au şosiţ la 
Lourdes 44 de trenuri speciale aducând din 
cele patru părţi ale lumei peste 20 de mii 
peregrini, cari sub conducerea episcopilor, 
toţi au venit se cada la picoarele Măriei 
cerând milă şi îndurare. (Rev. Lourdes). 
Traducătorul. 
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murăş nu s'a petrecut până acum; o zi de 
mult aşteptată, iu care românii maramure
şeni vreau să arete lumei că simţesc româ
neşte, vreau cultură românească; îşi iubesc 
limba şi nu vor să mai trăiască izolaţi de 
«ătră fraţii lor din celelalte părţi ale ţării 
noastre. 

S'au deschis porţile ruginite a graniţei, 
poate străbate de acum cuvântul frăţesc şi 
la noi. 

Cunoaştem acum scopul Asociaţiunei 
pentru literatura şi cultura poporului român. 
Ţinta ei e şi a noastră! Un dor ne mai 
frământă: să cunoaştem şi să găzduim odată 
între noi pe conducătorii acestui aşezământ 
«nltural; să auzim vorba dulce românească 
rostita de pe buzele domnilor noştri! 

Adunarea din 1 Decembre a fost unică 
In teliul ei în istoria Asociaţiunei, că s'a 
•ţinut cu poporul ţăran şi pentru popor. N'a 
fost aceasta o convenire numai a fruntaşilor 
intelectuali, nici dările de samă peste lu
crarea comitetului nu s'au făcut pentru co
mitet, — ci fosta sfatul ţăranilor şi al dom
nilor luat împreună; socoteală peste munca 
•de un au săvârşită cu mult zel prin un 
mânunchiu de oameni, apostoli ai culturei 
româneşti, şi peste datorinţele noastre ce 
avem faţă de limba şi literatura română. 

In bună dimineaţă vineau fraţii noştri 
din comunele învecinate ca să nu scape nici 
*f. Liturgie celebrată cu mare solemnitate 
prin Monor. d. Ioan Coman protopopul 
Vişenlui; Aurel Zoicaş preot în Ieud, Emil 
Bran preot în Dragomireşti, Artur Anderko 
preot In Cuhea, Ştefan Pop preot în Glod 
şi Ioan Birlea capelan Sn Ieud; aşa încât 
biserica era tixită de credincioşi şi încungi-
oratâ de popor ca şi vara în vremea 
procesiunelor la mănăstiri. 

La capătul sf. Liturgii părintele Emil 
Bran, directorul despărţământului purcezând 
din textul evangeliei: „Suflete ai multe 
bunătăţi!" a ţinut predica ocasională Sn care 
a arătat Sn chip alegoric cum să poate îm-

Şi ce se le răspundem acestora, când Însuşi 
Freycinet prim-ministrul Franciéi — deşi 
protestant — la 1865 scrie pretinului său 
Hernie Lassare, orb de jumătate, să-şi spele 
ochii cn apă din Lourdes? Lassare, de 
vindecarea căruia medicii, au fost abzis de 
mnlt, de fapt a primit sfatul şi rezultatul a 
fost deplina vindecare. In semn de mulţu
mită a scris Lassare renumitele cărţi despre 
minunile din Lourdes. 

Renumitul Shackespiare esclamă: „Do
mnilor! multe lucruri sunt In ceriu şi pe 
pământ, despre cari nici nu visează în
ţelepciunea voastră". — iar Bouueau zice: 
,Poate face Dumnezeu minuni, sau poate-se 
El abate dela legile statorite? întrebarea 
aceasta pusă serios ar fi im pioasă, dacă n'ar 
fi absurdă, s'ar da prea multă cinste celui-ce 
ar nega-o, dacă ar fi pedepsit; ar trebui 
internat. Dar cine a tras vre-odată la în
doeală posibilitatea minunilor din partea lui 
Dumnezeu?" 

Intru adevăr Maria ne ajută acum şi 
totdeauna. Dânsa încă e făptură ca şi noi, 
astfel nu face şi nu poate face minunile din 
însăşi puterea sa, ci ne ajută, prin puterea 
şi autoritatea ce o are la Fiul-său, căruia 
na înceată a se ruga, până-când nune vede 
mântuiţi şi până-când Isus face minunea de 
dragul sfintei sale Maice. 

(Va urma). 

; bogaţi fiecare român în Dumnezeu; cum 
\ trebue să-şi agonisească ţarina sa, sufletul 
! prin mijloacele ce a primit în scopul acesta, 

prin cultivarea limbei materne şi prin de-
i şteptarea minţii. In sfârşit a invitat pe toţi \ 
, la adunarea generală a despărţământului. j 

Adunarea s'a ţinut în biserica nou 
edificată tn Dragomireşti. De faţă a fost Emil 

; Bran directorul, dr. Gavriil Juga secretarul, 
i dr. Vasile Meşter, Artur Andeiko, Ioan Tarta 
i şi Ioan Birlea membri în comitetul despârţă-
i mântului, Ioan Coman protopop în Vişeul- : 

de-jos, Ştefan Pop preot în Glod, dr. George j 
Bîrlea medic tn Sighet, Laurenţiu Bran preot 
în Someş-săplac în Sălaj. Pavel Moldovan 
preot In Dragomireşti, Adrian Mărginean, 

j Grigore Ţiplea, George Iusco, Iuliu Boca în-
' văţători, Alesandru Moldovan cand. de 
; advocat şi aproape 2000 de oameni, bărbaţi 
I şi femei din Dragomireşti şi din comunele 
i din jur: Ieud, Cuhea şi Bocicoal. 
i D. Emil Bran în cuvântul de deschidere 
• rostit cu vervă oratorică depinge icoana 
i tristă culturală din Maramureş, pentru în

dreptăţirea pasului ce a făcut când cu 'în
fiinţarea despărţământului cultnral „Vişeu-

Í Iza" al „Astrei". Cuvântul presidial a fost 
! resplătit prin aclamările neîntrerupte de „se 

trăească". 

Notar al şedinţei s'a ales d. Ioan Bîrlea. 
După care d. dr. G. Juga ceteşte ra

portul comitetului peste activitatea desvoltată 
dela înfiinţare şi până acum, apoi d. Ioan 
Bîrlea dă în absenţa cassarului dr. Ilie 
Kindriş raport peste starea cassei. 

Toată mulţimea ascultă cu atenţiune 
încordată rapoturile şi la propunerea d-lui 
Artur Anderko încredinţază pe d-nii ioan 
Ţarţa, Ştefan.Pop şi Ioan Bârlea să ştudi- j 
eze şi să făcă cenzurarea raporturilor. I 

In vremea ce comisiunea aleasă sa o-
cupat cn studierea raporturilor d-1 Vasile • 
Meşter a ţinut prelegere poporală vorbind ! 
de tot frmos despre mijloacele de înaintare, ; 
folosul lnvaţaturei de a ne cultiva in limba j 
maicei noatre. Sub presiunea adevărului des- j 
fâşurate, cu măestrie prin conferenţionarul \ 
fiu al Maramureşului, puteai ceti de pe fe
ţele aprinse a ascultătorilor când ruşinea ce 
simţeau pentru perdută de până acum, când 
bucuria stlrnită prin nădejdea tn viitor şi 
mai ales focul dragostei de neam, de limbă 
şi de lege românească. 

Sfârşinduse prelegerea d-1 Ioan Bârlea 
împărtăşeşte adunării rezultatul cenzurări 
raportorilor. 

Constatează că: 
1. Comitetul a dezvoltat activitate vred

nică de recunoştinţă şi pentru annl viitor a 
stătorit program bogat. 

2. Preoţimea din cercul despărţămâtu-
lai e la culmea chemării sale până când 
dintre învăţători abia 2—3 ajută cultivarea 
poporului tn cadrele Asociaţiunei. 

3. Poporul se interesează de mişcarea 
culturală, cea ce dovedeşte numărul Insamnat 
al membrilor ajutători 562! 

4. Comitetul a ţinut tn toate comunele 
aparţinătoare despărţământului prelegeri po
porale şi a câştigat afară de unul pre toţi 
preoţii pentru ideia Asociaţiunei, eară în ra
port a dat icoana culturală socială a fiecă
rei eomnne deosebit Insămnând şi numele 
Intelectualilor şi acelor membri Ia Aso-
ciaţiune. O ideia ce ar trebui întrupată 
In toate despărţăminteie ca se ne cunoaştem 
satele şi intelectualii noştri. 

Adunarea generală îşi es primă mulţă-
mita şi recunoştinţa sa atât directorului şi 
secretarului cât şi celoralalţi intelectuali 
eari au conlucrat la deşteptarea simţului 
naţional prin înfiinţarea despărţământului şi 
prin prelegerile poporale. Aduce apoi mai 
multe hotăriri cu privire la administrare. 

Urmează înscrierea membrilor după 
care d. Ioan Bîrlea raportează că s'a înscris 
de membri ordinari, cătră cei de până acum: 
Doamna Alesandrina Anderko n. Pop pre
oteasă în Cuhea, domnişoarele Mărioara şi 
Florica Bran din Dragomireşti, Alesandru 
Moldovan candidat de advocat, dr. George 
Bîrlea medic şi Pavel Moldovan preot gr.-
ort. în Dragomireşti, iar de membri ajută
tori 50 ţărani din Dragomireşti şi din Ieud. 
Astfel numărul membrilor acestui despărţă
mânt face 654, dintre cari membru pe viaţă 
1, membri ordinari 41, ajutători 612. 

Ce deşteptare înălţătoare, vrednică de 
vechii boeri va urma încă în viitor! 

întreagă adunare salută cu bucurie pe 
doamna Alesandrina Anderko ca pe cea 
dintâiu femeie română însemnata în rândul 
apostolilor culturei române din Maramurăş. 

încredinţează apoi pe d. director să 
esprime telegrafic domnului Andrei Bârseanu 
preşedintele Asociaţiunei pentru cultura şi 
literatura poporului român stima cea mai 
aleasă ce-i păstrăm ca preşedintelui foenlar-
nlui cultural al tuturor românilor, dorindu-i 
izbândă în toate acţiunile pornite pentru 
luminarea şi înaintarea neamului românesc. 

Propunerea dlui Alesaudru Moldovan 
privitoare la înbrăţişarea diferitelor ramuri 
industriale şi pentru organizarea expoziţiilor 
de ţăsături şi din alţi rami de industrie sa 
strapus la comitet pentru cenzurare şi con
formare. 

In sfârşit preşedintele mulţămeşte tu
turor membrilor şi poporului adunat pentru 
intereearea, paciinţa şi atenţiunea dovedită 
iu decursul şedinţei, Si Îndeamnă să vestea
scă şi celoralalţi fraţi cari nâu fost de faţă 
eă audă poveţele îndreptătoare, că steagul 
Culturei românşti e ridicat acum şi In Mara
murăş să grăbească cu însufleţire subt el şi 
săi ducă la izbândă. Coretponeentul. 

Academia populară. 
— Cronică locală. — 

Duminecă seara; conferenţa drnlui 
Hâncu şi o farzâ într'un act. Publicul de 
cu bună vreme umple spaţioasa sală de 
gimnastică. Nici se putea altcum : pe conferen
ţiar Sl cunoşteam din rândul trecut, iar 
punctul nou, luat tn program deştepta cu-
riositatea celor ce voiau să petreacă vre-o 
câteva minute vesele. Şi am avut deosebita 
plăcere, că după instructiva, bine lânduită şi 
serioasă prelegere a doctorului Hâncu, despre 
boalele contagioase şi agenţii provocatori a 
acelora, contra cărora se dă de când e lu
mea cea mai înverşunată luptă, — să trecem 
tn o altă lume, in lumea râsului senin, din 
inimă, în lumea încurcăturilor din „O mică 
neînţelegere", farză in un act de Goudinet, 
localisata acum pentru Academie. 

1. Mulţi sunt încă şi tn zilele de azi 
cari abia ştiu câte ceva despre o lume ne
văzută, o lume tainică, o lume primejdioasă: 
lnmea microorganismelor, iar la noi, mai 
ales pe sate, slavă Domnului, tnaiutea resul-
tatelor pozitive ale ştiinţelor doftoriceşti, de 
atâtea ori — durere are mai multă trecere 
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cutare babă — meşteră ori şarlatan ce şti 
spune bost-oane şi bâjbăeli fără rost şi fără 
suflet, iar la spusele şi descoperirile ce face 
zilnic savantul In laboratoriul său. se uită 
ponciş. Tocmai din acest punct de vedere 
susţinem că prelegerea druiui Hâncu despre 
lumea invisibilă a microorganismelor,, at&t 
de natură vegetală cât şi animalică (Noegilli), 
şi-asupra primejdiosităţii încăpăţînate a ace
stor agenţi primejdioşi pentru milioane de 
vietăţi, a fost foarte bine venită şi potrivită ... 
pentrucă microbii sunt atotputernici. La în
ceputul omenimei, ca şi în zilele noastre, 
pricina celor mai multe boale sunt infecţiile, 
pe cari, chiar şi în zilele noastre, omul 
simplu le atribuie miazmelor. Gel dmtâiu, 
care a pus baze microbiologiei a fost marele 
Pasteur, carele, graţie microscopului a des
coperit o lume cel mult bănuită pună la el, 
a microbilor. Odată calea arătată, atenta
torii contra vieţii descoperiţi, medicina, 
chimia etc., se şi reped să caute mijloacele 
de înfrânare, pedepsire şi sdrobire a bacte
riilor. Şi aşa în legătură cu microbiologia 
se desvoaltă în medicină şi diferitele terapii 
moderne, ce ţintesc să stârpească dela în-
eeput orice contragiune. (Seroterapie, Vaccin, 
Ghemobrapie etc.). Medicina e indeplină des-
volţare, în laboratoare se lucră şi mulţi sa
vanţi îşi topesc mintea şi gândirea în com
binaţii măiestrite şi adânci să poată ajuta 
«ursul şi lupta ce să dă în organizm atunci 
când acela a căzut victima contagiunei. 
Lupta este foarte puternică in organism, 
sorţile de izbândă sunt totdeauna pe partea 
celui mai tare: organismul, când e în de
pline condiţii de resistente, microbii, când 
aceia ajung în mediu potrivit. Au fost fru
moase asămănările luate din vieaţa militară 
eănd s'a ilustrat lupta celulelor cu microbii, 
« toxinelor cu antitoxnele etc. Publicul a fe
licitat călduros pe doctorul Hâncu pentru fru
moasa sa prelegere, iar noi ne alăturăm 
ovaţiilor ce i-s'au adus. 

2. O mică neînţelegere este lecuirea 
unei soţii de model, din o boală: boala ne-
iubirii de rânduială. Doctorul André îşi 
iubeşte gingaşa soţie Cécile, carea, dacă ar 
fi iubitoare de ordine, n'ar avea păcate, aşa 
Insă bietul ce doctor trebuie să sufere mult 
pe urma acestei soăderi a soţiei sale. André 
bietul de el tocmai isprăveşte o lucrare me
dicală de mare valoare, pleacă apoi la pa
cienţi, în vreme ce acasă Cecile îi face 
posne peste posne, caută cheia garderobei 
tn coşul cu hârtie, rupe nişte file din ma
nuscrisul doctorului să-şi apere comarul de 
lumină prea tare a soarelui, se mai ceartă 
cu pacientă Novette, fata din casă. Vine 
doctorul, găseşte posnele se ceartă cu Cecile 
şi . . . Dumnezeule . . . soseşte unchiul lui 
André, un Up, un provincialist burlac din 
convingere, ce se îngrozeşte şi de gândul 
să steie în faţa unei femei. II găseşte 
pe Andreiu In o stare cam nervoasă, 
ci din vorbă in vorbă doctorul povesteşte 
lui Cămile, că zeu el nu-i chiar fericit cu 
soţia sa, căreia li cam lipseşte oeva... ce-1 
Înspăimântă pe bunul unchiu dela ţară. Ce-i 
lipseşte? Aşa de mult e stăpânit de bănu
ială, cât nu ştie ce să facă, In cotro să deie, 
pe cine să deie, pe cine să întrebe, când 
apare Novette, şi bătrânul bun la suflet se 
apropie de ea, să-1 lămurească asupra stă
pânei sale. Numai cât Novette Înţelegea 
altcum apropierea asta şi începe să-1 creadă 
pe bătrân drept nebun, de care e bine 

să se ferească, ceeace li comunică şi doamnei 
sale, asupra căreia fata i-a dat unchiului ne
aşteptate lămuriri: ba că-i lipseşte ceva, ba 
că nu-i sunt oile acasă, ba să ' se ferească 
de ea etc . . In sfârşit apare Cecile, îmbră
cată jumătate princesâ, jumătate néglige (în 
camison, n'avea cheia dulapului)! începe con
versaţia, unchiul o studiază din greu şi se 
minunează de cuminţenia şi blândeţa ei, 
când deodată... ah... Cecile —îş i scapă vălul 
de pe umăr, şi să n'o observe unchiul cum 
ѳ îmbrăcată, face o mişcare repede, despre 
ce el credea, că ar ti... semnele boalei, s'are 
speriat de-o parte, răstoarnă o calmară etc. 
şi face aşa o faţă, că biata femeie, informata 
altcum de Nanette asupra bătrânului cam 
zănatic, credea că i-s'a făcut rău unchiului. 
In sfârşit după mai multe încurcături şi 
scene de reciprocă întărire a şnspiţiunilor şi 
bănuelilor asupra stării mentale a fiecăruia, 
apare Andre şi-i găseşte In un hal nemai
pomenit, înspăimântat de ce vede şi aude, 
ti descurcă, liniştindu-i că toată afacerea se 
basează pe o mieă neînţelegere, şi cu toată 
boala nevestei sale este neiubirea de ordine, 
ceeace promite Cecile, că pe viitor nu se 
va mai întâmpla. 

Holurile au fost ţinute cu multă pri
cepere şi naturaleţă de o grupă de diletanţi, 
Intre cari întâmpinăm vechi cunoştinţe, o-
bicinuite cu scândurile scenei. Dl profesor 
Borza — doctorul André — a fost poate 
singurul pe care încă nu l-am văzut „debu
tând", — ceialalţi, dşoarele Lucia Mureşan 
in Cecile, Turica Negruţ în Novette şi dl 
Tr. Denghel în Camille, sunt cunoscuţi şi 
bine apreciaţi de altă dată. Noi constatăm 
că rolurile nu puteau fi mai bine potrivite 
iar jocul, predarea, muzica, peripeţiile au 
fost aşa de naturale şi bine redate, încât 
publicul se topea de veselie. Mai ales, re
marcăm cu multă plăcere, scena dintre d-ra 
Lucia şi dl Denghel, în scena ce au stârnit 
hohote fără încetare. Ii felicităm călduros 
şi le dorim să ne mai procure astfel de bu
curie şi veselie ca Duminecă seara. Suntem 
mândri de diletanţii noştri. Cronicar. 

Noutăţ i . 
Cătră cetitori. Apropiindu-să sfâr

şitul anului rugăm cu insistinţă pe toţi abo-
nenţii noştri sa-ţi reguleze abonamentele 
restante, cari pentru noi formează baza 
existeuţei, şi să şi-le renoiască din vreme, 
trimiţându-ne preţul încă în luna primă, 
pentrucă altcum vom fi nevoiţi a le sista 
xpediţia foii. Preferim să avem abonenţii 
mai puţini, dar să ti avem datorii. 

Roadele diecezei de Hajdu
dorog'. „Românul" primeşte ştirea din 
Sătmar, că împotriva preoţimei adunate 
acolo spre a face o protestare puternică 
contra episcopiei maghiare, s'ar fi pornit din 
partea guvernului o nemai anzită prigonire, 
nime nu se lasă Insă terorizat. Totuş ar fi 
bine, credem noi, daeă na toate planurile şi 
mijloacele de apărare ce le aflăm de po
trivite, să le şi dăm tn publicitate. Ni-se 
spune, că natura Românului e „tace şi face", 
Bă fim aşa. 

Ministrul de externe italian 
în Viena. Din Roma se anunţă, că 
ministrul de externe italian San Giuliano 
în zilele aceste va călători la Viena spre a 
reîntoarce vizita contelui Berchtold. 

La Fondul casei împreunate 
cu hală de vânzare administrat de 
„ Societatea meseriaşilor români diu Blaj" au 
Întrat următoarele contribuiri: Ioan Moldo-
van cancel. metrop. din prilejul logodnei cu 
dşoară Lucia Stoica din Micăsasa 2 eor. 
Dr. Vasile Bologa. direct, şcolii civile, Sibii», 
Dr. Ioan Raţiu. prof. Blaj, Ieronim Dănilă, 
protopop Cătina câte 1 cor. Niculae Costea, 
castelan Blaj 2 cor. Emil Marcu, preot 50 
fil. Dr. Iosif Boca, adv. Des 2 cor. Dr. Pe-
traşca, medic Tălmaci 5 cor. Cu prilejul 
hirotonirii întru preot: Tomas Mircea, To-
han 5 cor. Vasile Dancu, Nadăşul unguresc 
1 cor. Ioan Pintea, Ohaba, Ioan Traian, 
Livadă, Ioan Velicea, Spătac şi George Сж-
ian, Ilimbav câte 2 cor. 

La fondul orfanilor şi văduvelor de 
meseriaşi Dr. I. Raţiu, prof. Blaj 1 cor. 
Pentru contribuiri mulţumeşte G. frecup, 

: prezident. 

: Serbările Hurmuzachi. Joaia 
trecută societăţile culturale din Cernăuţi au 

! sărbătorit centenarul lui Hurmuzachi, bărbat 
! politic şi istoric vestit. 

Serbările acestea au fost iniţiate de 
societatea pentru literatura şi cultura română 
contribuind şi celeaialte societăţi culturale. 

In ziua primă societatea .Junimea* a 
dat o succesă reprezentaţie teatrală. In 
ziua a doua Mitropolitul Repta cu o numâ-
roasă asistinţă a celebrat sta slujbă cu pa
rastas la care vorbeşte prof. unitr. dr. Tar-
navschi făcând o recapitulare a vieţii ma
relui politician, bărbat de stat şi istoric. 
Urmează o şedinţă testivă la teatrul oră
şenesc deschisă de prof. univ. dr. Sextil 
Puşcariu, la care iau parte toate căpeteniile 
bisericeşti şi civile. Un cor de fetiţe î i 
costume naţionale cântă o frumoasă melodie: 
„Au toate rost în lume". Membrul Acade
miei române dl T. V. Stefanelli, rosteşte un 
frumos discurs în care face istoricul familiei 
Hurmuzachi. Se cântă un Imn festiv de 
elevii internatului do băieţi şi se declamă 
„Doina" de Eminescu. Şedinţa festivă 
o încheie cântecul „La arme" executat de 
un cor de peste 200 persoane. După prânz 
la 4 ore s'a deschis o expoziţie de industrie 
naţională. A făcut bună impresie partici
parea Ia serbări a metropolitului Repta şi a 
presidentulni ţării contele de Meran. 

Ştiri literare. Am primit în ultimul 
timp Cultul energiei, o frumoasă conferinţă 
a dlui profesor Nie. Bălânescu. In această 
conferenţă se face amintire cu multă căl
dură şi de Blaj. — Apostolatul primilor 
profesori ai preparandiei noastre, lucrare 
scrisă de prof. dr. Avr. Sădeanu din prilejul 
aniversării centenare a preparandiei dela 
Arad. — Ardealul ѳ numele unei foi sociale 
şi culturale ce apare odată tn săptămână la 
Braşov. Nu se spune cine o redactează. 
Promite puţin. 

Primarul Vienei. Prevederea din 
numărul trecut al foaiei noastre relativă 1; 
noul primar al Vienei în persoana fostului 
ministru Weisskirchner s-a împlinit, căci In 
adunarea de Marţi a consiliului comunal Vi-
enez a fost ales întrunind din 155 voturi 
date: 126. dnpă enunţarea resnltatului alege-
rei consilierii liberali şi sociali-democraţi au 
părăsit localul de alegere. Noul primar pri
mind alegerea sa, întrun discurs a declarat 
că îşi va da toată silinţa ca în împlinirea 
noului său oficiu să meargă pe calea şi în 
spiritul antecesorului său decedatul Lueger, 
năzuindu-se din toate puterile a păstra carac
terul nemţesc al oraşului Viena. 

P o s t a R e d a o ţ l n n i l . 
Mai multora. Cilindarul „Unirei" pe anul 

1918 nu apare. 
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Partea Literară. 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare I. 

— „Dacă Dumnezeu ţi-a dat un bun, 
atunci trebuie să .te foloseşti de ocaziune şi 
fă stirpeşti pe inimic. Dacă mai întârzii iar 
se fntăresc de nou. Ar fi o pagubă mare se 
cruţi pe aceia, cari n'au cruţat nici pe 
Dnmnezeu, nici pe Majestatea Sa. Dumne
zeu nu te va ierta, dacă nu-i vei pedepsi 
aanform păcatului lor. la de exemplu întâm
plarea cu împăratul Saul! Profetul Samuil 
a primit mandat delà Dumnezeu să meargă 
împotriva amalechiţilor şi să-i strivească cu 
totul. Nici unul din ei să nu scape sub nici 
an pretext. Saul insă nu s'a supus porunci 
iivine, 9f cruţat pe regele amalechiţilor. Din 
acest motiv prin acelaş profet, care pe el 
l'a uns de rege i-sa spus, că în luptă îşi va 
pierde capul. Şi aşa s'a şi întâmplat. Prin 
exemplu acesta Dumnezeu a voit să înveţe 
pe regi, ca să pedepsească pe aceia, cari îl 
tatămă pe Dânsul. Dacă Majestatea Ta vei 
apăra biserica catolică, fi sigur, că ajutorul 
lui Dumnezeu totdeauna va fi lângă tine. 
In feliul ăsta biserica catolică, mântuitoare 
sufletelor se va restabili din nou. 

Bătrânul a învăluit pergamentul şi ia 
dat îndărăt fără să zică ceva. Interesul cel 
шагѳ. de mai înainte, a dispărut şi iarăşi 
s'a liniştit. 

— Deci acum te-ai convins, că 
papa Pius V doreşte strivirea tuturor ere
ticilor. 

— Aici aşa e scris. Deci regele ar 
trebui să urmeze politica Bornei. 

— Deci crezi că asta se poate face 
fără nici o îngrijorare? 

— Nu înţăleg majestate cum le
gile statului opresc pedepsirea ereticilor! 

— Vei înţălege din momentul, când 
vei şti, că cei mai păcătoşi sunt în fruntea 
afacerilor statului. 

— Da majestate! Coligny nu va aplica j 
legile înpotriva iui şi a partizanilor sei. j 

— S'ar putea spune, ce fel de mij- j 
Ipac* ar trebui sà se întrebuinţeze pentru ! 
sanarea situaţiei, zise Ecaterina! Chiar pen
tru aceea iţi cer sfatul. 

— Nu-ţi cunosc intenţiunea. 
— Sunt în consonanţă cu ofertul şi 

recomandarea papei. 
— Stirpirea ereticilor? 
— Precum zici monseigneur! 
— Biserica opreşte pe episcopi să se 

amestece în chestii, cari ar avea de urmări 
vărsări de sânge. 

— Nu doresc amestec, ci îţi cer sfatul 
fnţălept. 

— Majestate, sfatul încă e amestec! 
— Dacă şi bărbaţii de încredere ne 

deneagă concursul lor atunci ne pierdem 
curajul! Cu inima îndurerată vom ii siliţi 
să vedem perirea Franţei şi a bisericii pen
tru apărarea cărora sfântul părinte a provo
cat o femeie debilă şi un rege încunjurat 
de inimici. 

— Aşa ceva ar li mai mult decât slă
biciune, pot zice aşi uita de datorinţa. Nici 

chiar situaţia cea mai strimtorată nu i în 
stare să absoalve pe regele delà obliga-
mântul apărării bisericii, pentru care a de
pus şi jurământ. 

— înţeleg monseigneur! Asemenea 
ceartă am meritat-o, dar mă doare când 
mi-ai spus-o în situaţia asta strâmtorată. 
Aşi vrea să réparez greşala. — dar cum să 
se poată asta face faţă de puterea cea mare 
a duşmanului? Ar fi ce e drept o cale şi 
o modalitate venită chiar din cer. Nu voesc 
însă să mă folosesc de ia deşi ţinteşte stri
virea duşmanilor bisericii. Nici chiar sfatu-
turiie papei nu-mi dau un îndemn decizător 
pentru asta. 

— Majestate, fără nici o grige poţi 
păşi pe calea cea dreaptă. 

— Dacă legea pretinde pedepsirea pă
catului, atunci calea aceasta e legală Nn 
mă Sncumăt să-mi aleg persoana, căci o 
singură lovitură ar pune capet tuturor. 

— Dacă asta ar fi posibil, majestate! 
— Aşa spun — şi eu nu ştiu să du-

bitez ori nu. Dar cum am spus, măînfior — 
poate pentrucă sunt femeie — să păşesc pe 
calea, ce ar mântui credinţa, religia şi însăşi 
Franţa. 

— Eu nici când nu te-am văzut de
bilă şi fricoasă. 

— Acum sunt, monseigneur! 
— Nu înţăleg! 
— Căci nu cunoşti planul! Deşi e se

cret, totuşi ţi-1 comunic. — Mie îmi. spun, 
că Coligny e demonul Franţei şi cei mai 
mulţi dintre capii hugenoţilor sunt deja 
aici. Ceialalţi vor veni de ziua nuntei. Peri
colul îl vor simţi când vor fi toţi împreună. 
Nici unul din ei nu o să scape. 

— Acum înţăleg! zise episcopul. Pe 
dreptul trebuie să te cutremuri de acest 
lucru, care s'ar tfeptui pe cale ilegală. E 
în adevăr un păcat strigător la cer. 

— Aşa am zis si eu! Ei Inse mi-au 
dovedit astfel : Д păcat ceeace demanda loc
ţiitorul pământesc alui Dumnezeu ? 

Episcopul s'a aprins de manie. 
— E fals interpretată scripta papei, 

căruia nu-i permis să demande ca cineva 
să păcătuiască, e permis însă se aproabe a-
plicarea codului penal al unui stat creştin 
faţă de diferite persoane. Aduceţi pe huge
noţi Înaintea judecăţii şi conform legilor le 
dictaţi sentinţa şi pedeapsa. 

— Spun, că asta e absolut imposibil. 
A aduce pe Coligny înaintea legii, ar în-
sămna atâta cât a reînoi iarăşi înfricoşatul 
răsboi civil. Ba puterea cea mare a protes
tanţilor ar periclita viaţa şi a regelui şi şi 
a mea. Deci în felul ăsta pretind împrejură
rile alte modalităţi? 

— Scopul bun nici când nu sfinţeşte 
mijloacele rele. 

— Asţa-i părerea mea individuală, 
monseigneur! M'am opus consilierilor aproape 
cu spusele dtale. Şi ei spuneau, că nici sf. 
Părinte nu deneagă modalitatea extirpării 
hugenoţilor. 

— Căci era convins că şi figura prin
cipală a lor va fi între cei morţi. 

— Şi eu asta am spus-o Sfinţia Ta. 
Mi-au adus şi ei exemplul lui Saul, carele 
s'a aflat demn de pedeapsa, pentrucă a cru
ţat un singur păgân. 

— Pius a explicat exemplul lui Saul. 
Spune că Dumnezeu prin asta a învăţat pe 
regi, ca ei să pedepsească pe cei vinovaţi 
şi pe eretici, la din contră îşi vor atrage 

mania Lui. Tratarea lui Sau) cu amalechiţii 
nu corespunde de exemplu nici din motivul 
că testamentul vechiu, cu excepţiunea celor 
zece precepte, a încetat cu Isus. Deci pen
tru catolici nu-i obligatoare. Pe lângă aceea 
părerea politică a papei nu obligă nici când 
pe catolici. 

— Asta e ceva nou pentru mine mon
seigneur! In tinereţa mea am învăţat, că 
persoana locţiitorului iui Dumnezeu e infa-
libilă. 

— A combate şi a nu primi părerile 
politice a Sfinţiei Sale, nu-i în contrazicere 
cu credinţa creştină, zise episcopul. Ori care-
papă poate să greşească, poate păcătui, căci 
şi el e om. Nu poate greşi înse în chestiuni 
de dogmă şi de credinţă. Aici e infalibil. I» 
atare sens nici nu ţi-a putut scrie papa 
Pius epistola aceea. Presupunând şi aceea 
că, el pentru stârpirea ereticilor ar fi conces 
orice mijloc, nn catolic trebuie sa se aco
modeze spuselor evangheliei. — In vremile 
vechi învăţătura bisericii faţă de necredin
cioşi era mai defiuită; Niculae I. scrie lui 
Mihail Borgoris, principele bulgarilor astfel: 
„Nimic nu-i bun, ce se naşte din voinţă; 
dacă Dumnezeu ar fi voit să constrângă pe 
pe om,, uime nu i-s'ar fi putut împotrivi.. 

i Dumnezeu voieşte numai supunere de bună 
voie." Iar papa Iocenţiu III spune într'o 
vorbire a lui că: „Societatea ereticilor se 
poate nimici numai prin învăţături, doar 
Dumnezeu nu voieşte moartea păcătosului,, 
ci să se îutoarcă şi să fie viu". Ereticii nu 
se pot strivi pe baza Jegiior bisericii din 
motivul: „quia ecclesia non sitit sanguinem". 
Nu se poate face asta nici cu sila: „quia 
fides suadenda est, nou imponenda." Bise
rica excomunică din sinul ei pe eretici, ce
lor păcătoşi le dă iertare, dar nu-i ucide.. 
Acesta-i principiul bisericii Majestate! Ba 
mai mult, sinoadele bisericeşti opresc chiar 
şi pe preot şi pe Episcop să fie prezent Ia 
executarea vre-unui eretic. 

— Asta abia o înţeleg monseigneur! 
Dacă asta e aşa atunci papii pentruce n'aa 
excomunicat pe regii şi ророагеіэ, cari aa 
dictat sentinţa de moarte asupra ereti
cilor? 

— Pentru aceea Majestate, deoarece 
superioritatea are delà Dumnezeu putere să 
pedepsească pe răufăcători, căci statul are-
dreptul de aşi apăra existenţa. Sunt eretici 
a căror învăţături propaga distrugerea so
cietăţii omeneşti. Intre ei se numără dona-
tistii, manieheii. albigenzii etc., cari resping 
ori ce lege, admit nemurirea sufletului dar 
nu cred in existenţa iui Dumnezeu. Atari 
învăţaturi fac imposibilă ori ce ordine de 
stat. Intre aceştia se numără şi hugenoţii 
noştri, cari admit predestinaţiunea, neagă 
posibilitatea păcatului pentru cei predesti
naţi, şi ori ce pedepsire a păcatului o ţin 
de nejustă. Şi fără legi şi judecătorie na 
exista stat, deci şi calvinii subsapă temelia 
ordinei sociale. Cum ar putea deci biserica 
să oprească statul, ca acesta să-şi pedep
sească pe duşmanii lui? Regele a primit 
numai ordin ca pe catolici sâ-i apere faţă 
de protestanţi, pe cari poate să-i pedep
sească conform legiior statului. — Atât din 
scripta pontificelui! 

— Dumnezeu să ne şi scape de văr
sare de sânge! zise Ecaterina. Eu îţi pri
mesc spusele dtale şi nu ale conzilierilor 
maliţioşi. Voiu urma întru toate spusele-
pontificelui, nizuindu-mă să apăr pe catolicii 
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ţ i sä pedepseasc pe calvinii pericnloşi pen
tru stat. Greutăţile vor ti aproape neînvin-
igibile, căci cei cari greşesc tnpotriva legilor 
sunt mai puternici, decât Înşişi legislatorii. 

— Pe domnitorul blând, bun şi înţe
lept Dumnezeu totdeauna 11 ajută. 

— E bine monseigneur, se ne încredem 
In Dumnezeu, ajutorul nostru cel mai puter
nic, zise Ecaterina. Ce lueru ciudat ! Adu
când pe tapet obiectul despre care am vor
feit, câte lucruri frumoasă am pertraatat In-
preună ! Te rog insă să ţii totul în secret. 

Sa ridicat fi zimbind cu drăgălăşie s'a 
-depărtat de lângă episcopul. 

Abia Închise uşa şi ia deja ferbia de 
mânie. 

— Cum am şi aşteptat dela acest ide
alist, ca el să aproabe planul acesta cuteză
tor? Aceşti sfinţi adeseori sunt netrebnici 
pentru viaţă. Păcatul îl recunosc, dar blastâ-
raă pe aceia, cari vreau să pedepsească pe 
făptuitor. Unde ar ajunge statul condus 
fiind de astfel de sfinţi? — Constienţiozita-
tea severă a episcopului mi-a făcut de râs şi 
üe batjocura natúréiul meu blând. Pentru 
ma politic norocos esistă singur un evanghe
list. — Macchiavelli ! — Deci necondiţionat 
planul trebue să se eieptuiască. Conform le-
ţ i i Inse nu se poate ! 

Episcopul din Lisieux, adâncit în gân
duri să reîntors în odaia contelui. S'a apucat 
In planul Ecaterinei, care voia sâ ucidă pe 
uugenoţii. El a respins ce e drept totul, dar 
ennoştea simularea reginei şi ura ei faţă de 
Coligny, precum şi dorul ei de răsbunare* Se 
«ngeta la păcatul înfiorător, când in odaia 
lui a tntrat Bianca. 

Contepa s'a ridicat, prinse mâna marqui-
iului şi cu înfăţişare sărbătorească s'a apro
piat de bătrânul episcop. 

— Pemite-mi unchiule să ţi recomand 
pe Hugo Riviere, care mi a scăpat viaţa în 
trei rânduri. Periclele prin cari am trecut 
y-leam comunicat deja. 

— Da fi ca mea şi iacă în celea mai 
evidente colori. Primeşte d-le marquis, tribu
tul recunoştiinţii mele pentru scăparea ne
poatei ! Meritul d-tale e că scăparea Blancei 
a fosb pentru d-ta împeunată cu mari greu
tăţi. Cât de uşor s'ar fi putut întoarce în 
contre d-tale fanatismul oamenilor acelora 
sălbatici ! Dumnezeu să fie cu tine şi să-ţi 
-răsplătească. 

Marquis-ul s'a plecat respectuos niţel în 
faţa bătrânului. 

— tţi mulţămesc de binecuvântarea 
• ѳ mi o ai dat, monseigneur! Datorinţele 
mele de cavaler In totdeauna mi leam făcut 
ea cea mai mare bucurie. 

— Ascultă iubite şogore, zise contele 
de Antremout. Hugo şi azi se cugetă tn spi
ritul vreшіlor de mult trecute. Tatăl său, 
neuitatul meu prietin, semăna mult cu el. 
Deprinderea celor mai nobile datorinţe cava
lereşti îl fericeau, de le putea înplini chiar 
eu pericolul vieţii. 

Episcopul Ioan îl privi lung şi amicabil. 
— De când eşti în serviciul lui Coligny. 
— De cinci ani. 
— Eşti născut in religia calvină. 
— Da, d-1 meu ! 
— Nu te-ai îndoit nici când despre 

vre-un punct de credinţă din religia calvină? 
Scuze-mă, sunt calvin fiindcă vreau să ser
vesc cu credinţă pe un prierin sincer. 

La auzul acestor cuvinte, faţa Blancei 
s e aprinse de iritaţie. Privi apoi la Hugo, 

care n'a întârziat nici un moment cu între
barea. 

— Oficiul mă scuză monseigneur, ca 
eu să-ţi destăinuesc multe. Din învăţăturile 
lui Calvin eu ştiu foarte puţin, nici nu m'am 
ocupat în detail cu acelea. Deşi sunt huge-
not mam luptat totdeauna pentru principii 
politice. Sinodul din St. Denis a spus că pro
testanţii au datorinţă să ucidă pe catolici. 
Eu am crezut că părerea asta este a unor 
oameni sclintiţi cu cari învăţătura lui Calvin 
nare nimic nici în clin nici în mânec. Beza 
Inse a întărit aserţiunea lor, spunând că şi 
Calvin a fost condus de asemenea păreri. De 
atunci îţi spun sincer, am simţit o ură faţă 
de protestantism. 

— Asta să nu te supere iubite ! zise 
Antremont. Protestanţii ucid pe catolici, iar 
catolicii pe eretici. 

(Va urma) 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t : 

Nr. 1. din „Cuvântul Adevărului* re
vista Mănăstirii Prislopului, u. p. Hátszeg, cu 
următorul cudrins: Cuvânt înainte. Redacţia. 
Predică pe bamineca inainte de Naşterea 
Domnulu. Predică pe sărbătoarea Naşterea 
Domnului, I. Predica pe sărbătoarea Naşterea 
Domnului, II. Predică pe Duminecă după Na
şterea Domnului. Predică la Anul Nou. Pre
dică la Botezul Domnului. Predică la Dumi
neca după Botezul Domnului. 

Rubrica pastorală Predici în Dumineci 
şi sărbători în biserica orientală, (nb); Cum 
îşi poate preotul acoperi capul sub durata 
procesiunilor? (nb); urablaßi eu crucea la 
Bobotează, (nb); 

Cronică. Episcopul Dr. Valeriu T. Fren
ţiu.. (Redacţia); Ştiinţă şi credinţă în Anglia, 
(nb); Uude dai şi unde creapă (nb); Poşta 
redacţiei. 

nConsinzeana, Nr. 51—1912, cu urmă
torul cuprins: Ion Agârbicean: La secere, 
schiţă. Elena Farago: Uitare, poezie. T. L. 
Blaga: Disociarea materiei, articol. Liviu 
Marian: Flori târzii, poezie. A. Fogazaro— 
D. Tomescu: Misteriul poetului, roman. 
Flori de o zi: Premiile „Gonsinzenii" „Al. 
Ciura: Amintiri". Războiul româno-ruso-turc. 
în faţa morţii. Scoarţe pentru „Consinzeana, 
Cărţi primite la Redacţie. Ilustraţii. 

Cea mai potrivită pieză teatrală la oca-
ziuni e fără îndoială 

O viişoară 
pieză poporală In 3 acte de Octavian Prie. 
Sujetul şi motivele luate din viaţa poporului 
dela eate fac, ca aceasta pieză să fie tot mai 
căutată şi mai gustată de public. A fost repre
zentată în mai multe locuri cu mare succes. 
E şi un recomandabil c a d o u d e s ă r b ă 
tor i . Se poate comanda la: Librăria Semi
narială Balázsfalva (Blaj) şi eostă 60 fileri 
plus 5 fii. porto. Se poate procura şi la: 
Krafft în Sibiu; Librăria arhidiecezană tot 
acolo; Onişor în Năsăud; Aurora în Gherla 
şi Ciurcu în Braşov. 

A apărut de sub tipar : ,Cultivarea 
viei, manuarea vinului, morburile şi vindeca
rea lor11, cu un conţinut bogat, având 153 

i ilustraţiuni şi 300 pagini de tipar. Se capă-
I tă la autor — D. D. Graur, Înv. — Somlre-

győrtelek, posta Krsznalidvég (Szilágy m.), 
cu preţul de 2 coroane -\- porto 20 fileri. 

La 10 exemplare comandate deodată 
se trimite 1 exemplar de onoare. 

„Administraţie bisericească". Cartea 
aceasta e o colecţiune bogată de legi, or-
dinaţiuni, normative, adunate laolaltă !в 
ordine sistematică, din actele sinoadelor 
diecezane din toate patru diecezele noastre 
din circularele ce servesc ca normative ta 
toate patru diecezele aparţinătoare Provinciei 
noastre metropolitane, din legile pol. bis. 
scl. Cartea aceasta de mare folos. Preasânţit 
noştri Arhierei au recomandat-o cu toată 
căldura Veneratului nostru Cier. Circu
larul mitropolitan din 26 Martie 1912, 
Nr. 10230—1911. zice între altele: .Foarte 
puţine vor fi afacerile bisericeşti şi scolas
tice, referitor la cari au dă inviaţiunile de 
lipsă cartea aceasta, lucrată cu multă sir-
guinţă, fiind cu luare aminte la toate izvoa
rele, din cari pot să se cunoască feluriţii 
rami ai administraţiuoii bisericeşti din pro
vincia noastră. De aceea o şi recomandăm 
Veneratului Cler arhidiecezan pe lângă ob-
servaţiunea, că ea se poate procura şi dia 
banii bisericilor". — llustritatea Sa 
Dr. Vasile Mossu noul Episcop al 
Gherlei zice: „De cartea aceasta în adevăr 
a fost lipsă, şi apariţiunea ei aievea împli
neşte o lacună. Fără de acest op nici no 
se poate închipui un oficiu parohial ori pro-
topopesc". — Ilustr. Sa Dr. Dem. Radu 
Episcopul Orăzii-mari a dispus ca cartea 
aceasta să se procure în toate oficiile paro
hiali din Dieceza Sa. — Cartea are un coa-
ţinut vast de X V I + 7 6 3 pagini 1n 8° mare, 
se şi poate procura dela autorul: Ioan Genţ 
protopop gr.-cat. în Oradea-mare—Nagyvárad, 
Sztároveszky—utcza nr. 6. Preţul unui 
exemplar legat în pânză este 12 coroane şi 
76 fileri porto postai, iar al unui ex. leg. îa 
piele 15 coroane, şi 76 fileri porto postai. 

I P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

I Am primit şi chităm abonamentul dela: 
j Gurghiu pe 1912. — Cucerdea-română pe 

timpul din 1/7 1910 până în 1/9 1911. — 
Mineşul-de-Câmpie pe 1/4—31/12 1910. — 
Şamşud pe 1912 Decemvrie, 1913 întreg şi 
din 1914 Ianuarie—-Martie. — Pustatopa p« 
1912. — Szamoskócs pe 1912 trimestrul 
prim şi al doilea. — Dateş pe timpul din 
1/2 1911 până in 1/6 1 9 1 2 . — Milaşul-mare 
pe 1911 şi 1912. — Rot&zuftályi pe 1912 
sem. 2-lea. Binevoiţi a îngriji şi de restanţa 
anilor trecuţi. — Akos pe timpul din 1/7 
1906 până în 1/7 1908. — Bilak pe timpul 
din 1/5 1911 până In 1/9 1912 .— KSfarka 
pe 1912 sem. 2-lea. — Săcalul-de-Câmpie 
pe timpul din 1/8 1912 până 1/8 1913. — 
Suciag pe 1911. —Cas ina . Braşov pe 1913 
pătrarul prim. — Buia pe 1912. Nu vă 
nitaţi nici de restanţa anilor trecuţi. — 
Vulturul. D.- S.-Martin pe 1912. — Lopadea-
română pe 1911 trimestrul ultim şi 1912 
întreg. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢÎA. 
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1000 metri 

Lemne de foc, 
crepate, calitate bună, aşezate gata 
în v a g o n câte 10,000 ki lograme, ab 

Szováta , liferează cu preţul de 

1 4 0 ooroane 

^ S C H U S Z T E R M Á R T O N 
In SZOVÄTA. 

(116) 3—7 

C a d o n d e s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă nn moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
»20 cor. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

МШАІ-VITEAZUL 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. l - 50 fii. 

Capital sooial Ooroane 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 
Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29,349. 

„Banca generală de asigurare" 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

e s t e prima bancă de as igurare r o m â n e a s c a , înfiinţata de inst i tute le 
financiare (băncile) române din Trans i lvan ia şi Ungaria . 

Prez identul direcţiunii: P a r t e n i u C o s m a , 
directoiul executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" ^ÄUÄSiiS 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e ! . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiile cele mai 
~ ~ favorabile. 

Asigurăr i le s e pot face prin or ice b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
ag-enţii ş i bărbaţii de încrdere ai societăţ i i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau grat is şi imediat . 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 

în serviciul societăţii. 

> B a n c a g e n e r a l ă de as igurare* dă informaţiuni gratuite în or ice 
afaceri d e as igurare fără deosebire , c ă a c e s t e afaceri sunt făcute la 

ea s a u la altă soc i e ta te de as igurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu Încredere la: 

(1) 5 0 - S 2 . 
„Banca generală de asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . Edificiul „Albina". 

Institut de asigurare ardelean 

ma 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei i—5. 
recomandă 

Edificiile proprii. 

§*£ Asigurări împotriva fooului 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
1 p r e m i i i e f t i n e . m 

-+•£• Asigurări pe vieaţă -f+ 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
a r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe căzui morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de Zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
coatra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube ia apaducte, : 

ІИшмІе plătite peutru pagube de foc p â n ă !н 
I m anu'ni 1911 K. 5,275,708-23 

Capital« »hignrate pe vieaţa achitate . . . . „ 5,146,55е*3в 
Starea aeiew*v,lor ca sfârşitul anului 1911 J y i ^ ţ ă » ^ JS jS-

A apărut 

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINEIUL 
tomul 1. carele cuprinde in sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu fi ale 
sfinţilor de pe lunile : Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat in piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până fn August vor fi cuprinse fn 
tomul II. care e în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixă ^ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomului I. 

5SX8S3H 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor 2.520<492-

p q r - Prospecte şi informaţii se dau gratuit i n 
birourile Direcţiunii şl'la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
eunoş t in ţa se primesc î n condiţii favorabile în 

1 " serviciul institutului. = = 
(5, 128 -? 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f" 4 . 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 4 4 coroane. 

Tlpaaralla «i L M r h Semfn.Teol. в г . Gat. Balázst »Iva—Blaj. 


